
Distribuzione percentuale del campione  
in base all’abitudine al fumo (Analisi secondo il sesso) 

1 

Non Fumatori: 
33,4 milioni 

65,2% 

Ex Fumatori: 
6,6 milioni 

12,8% 

Uomini: 
13,6 milioni 

56,2 % 

Donne: 
19,8 milioni 

73,4% 

Uomini: 
4,6 milioni 

18,4% 

Donne: 
2,0 milioni 

7,6% 

Fumatori: 

11,3 milioni 

22,0% 

Uomini: 
6,2 milioni 

25,4% 

Donne: 
5,1 milioni 

18,9% 
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18,9% 

25,4% 

Donne 

Uomini 
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Prevalenza del fumo di sigaretta fra gli uomini e 

le donne delle varie età 
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Prevalenza del fumo di sigaretta secondo le indagini 
DOXA condotte fra il 1990 e il 2014 
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uomini totale donne
Var. 2013-2014 
Uomini  - 0,8% 
Donne  + 3,6% 
Totale    + 1,4% 



Consumo medio di sigarette al giorno 

(Analisi sui fumatori attuali)  
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DISTRIBUZIONE PERCENTUALE DEI FUMATORI IN BASE 
ALL’ABITUDINE AL FUMO (N.SIGARETTE/DIE) ED ALL’ETA’ 
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Numero di sigarette fumate/die Totale 

Fumatori 

15-24  

anni 

25-44  

anni 

45-64  

anni 

65+  

anni 

Meno di 15 sigarette al giorno  52,5% 67,8% 54,2% 46,9% 50,8% 

15-24 sigarette al giorno 39,1% 28,0% 38,6% 42,0% 41,9% 

25 o più sigarette al giorno 3,6% 1,3% 1,5% 6,4% 4,7% 

Meno di 15 sigarette al 

giorno  
80,7% 

15-24 sigarette al giorno 19,3% 

25 o più sigarette al 

giorno 
- 
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n
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A che età si inizia a fumare?  
(Analisi secondo il sesso) 

Età media 17,8 17,2 18,6 

% tra i 15 ed 

i 20 anni 
72,4 72,8 71,8 
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Tipologia di consumo (%)   
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(2013: 9,6%) 
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Il consumo di sigarette fatte a mano (%)       

(analisi secondo il sesso, l’età e l’area geografica)  

 

 

Fumatori che 

utilizzano 

sigarette fatte 

a mano 

18,0% 

Area geografica Sesso Età 
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USO DELLA e-CIG 
(Tutti gli italiani) 
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2013 2014 

OCCASIONALE 3,2% 
1,6 MILIONI DI PERSONE 

1,1% 
550 MILA PERSONE 

ABITUALE 1,0% 
510 MILA PERSONE 

0,5% 
255 MILA PERSONE 

UTILIZZATORI 4,2% 1,6% 
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USO DELLA SIGARETTA ELETTRONICA: 

PROFILO DEL CONSUMATORE 

66,0% 34,0% 

+65 ANNI 2,0% 

ETA’ MEDIA: 42 ANNI 
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15-24 ANNI 14,0% 

25-44 ANNI 40,0% 

45-64 ANNI 44,0% 

Età 

media 

Fumatori: 

43,8 
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Quali conseguenze sul consumo delle 

sigarette tradizionali? 
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2013 2014 

• Ho smesso 10,6 18,8 

• Ho diminuito leggermente 44,4 34,3 

• Ho diminuito drasticamente 22,9 7,5 

• Non ho modificato le abitudini 22,1 25,1 

• Ho aumentato le sigarette 0,0 1,7 

• Ho iniziato a fumare 

    (prima non fumava) 0,0 12,1 

67,3 % 41,8 % 



Credenze sulla sigaretta 

elettronica  
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Avvertenze supplementari 
sui pacchetti di sigarette 
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TELEFONO VERDE: numero di contatti 

2013 vs 2014 (gennaio-aprile) 
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TELEFONO VERDE: tipologia dell’utenza 

2013 vs 2014 (gennaio-aprile) 

L’utente tipo del 

telefono verde è  il 

fumatore 

Il fumatore chiede 

essenzialmente 

informazioni  sui  

centri di riferimento 

2014 
La fonte del servizio di TV è 

stata rappresentata 

essenzialmente dal 

PACCHETTO DI SIGARETTE 

(75,5%). I periodici sono stati 

indicati solo dallo 0,5% degli 

utenti. 

MOTIVO DELLA 

TELEFONATA 

FONTI DEL SERVIZIO 

2013 
La fonte del servizio di TV è 

stata rappresentata 

essenzialmente dai PERIODICI 

(43,4%). Il pacchetto di 

sigarette  ha rappresentato la 

fonte del servizio  nell’1,1% dei 

casi 

MOTIVO DELLA 

TELEFONATA 
GRUPPO DI 

UTENZA 



Anni 
Centri Antifumo  
Ospedali e ASL 

Centri Antifumo LILT Totale 

2014 287 67 354 

2013 294 78 372 

2012 295 85 380 

2011 303 93 396 

2010 284 91 375 

2009 276 83 359 

2008 267 95 362 

2007 266 80 346 

2006* 255 79 334 

2005* 248 79 327 

2004* 254 80 334 

2003 251 79 330 

2002 195 79 274 

2001 171 - 171 

* In collaborazione Ministero della Salute, Istituto Superiore di Sanità e Gruppo Tecnico sul tabagismo delle Regioni e Province Autonome 

I SERVIZI TERRITORIALI PER LA CESSAZIONE DAL FUMO DI TABACCO 
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